
Liebe Löser, dieser Ausgabe liegt der Preisbericht für den Jahrgang 2019 bei, 

herzliche Glückwünsche den Ausgezeichneten und herzlichen Dank an Frank 

für das Richten. Die neuen Aufgaben beginnen mit zwei lösbaren Miniaturen. 

Wer findet das Thema der 2022/09? Beim folgenden Hilfsmatt gibt es viel zu 

schreiben und beim h#25 braucht man keine Angst vor der hohen Zügezahl 

zu haben. Das Selbstmatt sollte auch für Einsteiger zu lösen sein. 

 

       2022/07         2022/08 
       Hanspeter Suwe 

                            Winsen 

        Anatoly Stepochkin 

                           (Russland) 











        #4                                  (5+2) 

 









       #6  *                                (4+2) 

 

       2022/09        2022/10 
       Winus Müller 

                        Theresienhof 

       Andreas Thoma 
                               Groß Rönnau 











        h#3                             (6+6) 
       b) – Sd1 
       c) ferner sTe4 

 









       h#4                                 (3+2) 
       b) Sb4→e1;     c) Sb4→e5; 
       d) ferner sTe5;   e) ferner Kd4→c6; 
        f) ferner Kc6→b6 



 

Lösungen bitte an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

 

      2022/11        2022/12 
      Mirko Degenkolbe 
                                       Meerane 

       Jirí Jelinek & Alexander Fica 
                                 (Tschechien) 











        h#25                         (10+10) 

 









        s#3                              (12+6) 
        b) Kd3→a8 

 

Lösungen zu SSH 12/2021 

Der Zweizüger 2021/84 (Zoltan Labai) regte die Löser dazu an, noch Figuren 

einzusparen, so schickte Hauke Redmann mir eine sparsamere Versionen zu. 

      zu 2021/84: Zoltan Labai  Die Lösung der ursprünglichen Aufga- 

      Version Hauke Reddmann  be lautet 1. g4! (dr. 2. Dh3#), mit den  











        #2                                 (7+4) 

 Varianten 1. … Sh4/S:f4/Se5  2. De6#/ 

D:f4#/f:e5#“. („Nicht 1. Dh3? mit an-

deren Matts nach 1. … S:f4/Sh4 (somit 

Mattwechsel); jedoch 1. ... Se5! Gefäl-

liges Leichtgewicht!“ (Baldur Kozdon). 

„Eine nette Kleinigkeit. Statt des 

schwarzen Turms hätten es auch 

schwarze Bauern auf d5 und e7 ge-

tan“ (Hanspeter Suwe). „Nette Klei-

nigkeit, die sich extrem widerborstig 

der Entmüllung widersetzt hat“ 

(Hauke Reddmann) 

mailto:winusm@web.de


Die Lösung der Version lautet: 1. g6! (dr. 2. Dh4#), mit den Varianten 1. … 

Sh6/S:f6/Se7/f3  2. De8#/ D:f8#/f:e7#/Dh2#“. 

„Die Aufgabe 2021/85 ist wieder einer der schönen Münsteraner Weih-

nachtsbäume, wobei die Eindeutigkeit der Lösung in der Asymmetrie begrün-

det liegt: es fehlt schlicht die "i"-Linie. Das offenbart sich allerdings erst in 

der Kurzvariante 2. ... Ke3   3. Sa3! nebst 4. Sc2/S:c4# Dementsprechend 

scheitert die analoge Spielweise: 1. Sf4? Kf3!   2. Sh5+? Ke3!  an  3. ??, daher: 

1. Sd4! Kd3   2. Sb5+ Kc2!   3. Td2+ Kb3!   4. Sd4+ K:c3   5. Tb5 und Matt nach 

vollendeter Rückkehr des Springers 6. Se2#. Das war einfach, die Begründung 

für den Fehlversuch aufzudecken brauchte etwas länger“ (Hanspeter Suwe). 

„Endlich, nach langem Probieren habe ich es gefunden. Die Damenflügelseite 

erschien mir sofort die "richtige", da eine Linie mehr Platz ist“ (Britta Leib). 

„Die heftige Drohung kann nur zunächst verhindert werden“ (Claus Grupen). 

„Die Aufgabe 2021/86 (Dieter Walsdorf) zeigt ein beeindruckendes Tempo-

Manöver: 1. Ld1! Kg5   2. Sf3+ Kf4!   3. Sg1! Ke4   4. Lh5!! (Zzg.) Kf4   5. Lf3 

Kg5 6. S:h3#“ (Baldur Kozdon). „Schwarz hat das "Guckloch" g5, und wenn 

man's ihm "verhängt", ist er patt. Mittels des Läufer-Pendels auf der Diago-

nalen d1-h5 gelingt eine Besserstellung des Springers, die zum Matt genutzt 

werden kann. Nicht aufregend, besonders das schwarze Spiel - doch ein 

netter Rätselspaß“ (Hanspeter Suwe). 

„Bei der Aufgabe 2021/87 (Eberhard Schulze) ist der weiße Turm der „Auf-

räumer“ auf b6 und a6, bevor er vom Brett gefegt wird: 1. Le2! (dr. 2. Lf3#) 

Ke4   2. Te6+ Kd5   3.T:b6 Ke4   4. Te6+ Kd5   5. T:a6 Ke4   6. Te6+ Ke5 

7.Lf3+!! K:e6   8. Sc5+ Kd6   9. S:b5#“ (Baldur Kozdon). „Ganz schön schwer 

zu finden, weil nur einige Figuren mitspielen“ (Claus Grupen). „Bevor der 

Hauptplan funktioniert, müssen die beiden Störenfriede auf a6 und b6 

beseitigt werden, was unter Beschäftigungslenkung des schwarzen Königs 

erfolgreich gelingt. Ein leicht verständlicher Mehrzüger, einprägsam und 

überzeugend konstruiert. Bravo! Hat mir Spaß gemacht!“ (Hanspeter Suwe). 

Die Aufgabe 2021/88 (Valery Kopyl & Gennadi Koziura) hat die Lösungen:      

i) 1. K:d2 Sd3   2. Lf2 Sc1   3. Ke1 Sb3#     ii) 1. K:f2 Sb3   2. Ld2 Sc1   3. Ke1 

Sd3#. „Leicht differenzierte Springer-Wege führen zu den anlogen Mattstel-

lungen. Grad nicht modern, aber man löst sowas immer gerne, weil's kein 

Brett dazu braucht.“ (Hanspeter Suwe). „Symmetrie mit eingeschränkter 

Reinheit“ (Claus Grupen). 

„Überraschende Lösungen bietet die Aufgabe 2021/89 (Alexander 

Pankratiew & Valery Gorbunov), weil es gar nicht zum "Abschießen" der bei-



den einsatzbereiten Batterien kommt - sondern im Gegenteil wird eine Bat-

terie zerstört, was das Auftreten der Majestäten zur Folge hat: i) 1. c:b4 K:b4   

2. Tf7 Kc4   3. T:d5 L:d5#     ii) 1. L:b7 d:e5+!   2. K:d5 Td4+   3. Kc6 Td6#. 

Schwer, weil die Lösungsstrategie mit Farbwechsel erfolgt. Ein tolles, 

interessantes Stück! Zur Ästhetik sagen wir da mal nix!“ (Hanspeter Suwe). 

„Etwas mehr Ökonomie wäre schön…“ (Claus Grupen) 

Die beiden Lösungen von Aufgabe 2021/90 (Alexander Pankratiew & Ivan 

Antipin): i) 1. Lb8 Sb5   2. a:b5 T:b5   3. Ka7 T:a5# und ii) 1. S:b4 S:e8 2. Sc6 

K:e4   3. Sb8 Sc7# zu finden, „war sauschwer und hat mich zur Verzweiflung 

gebracht. Es ist auch irgendwie gemein, denn hat man glücklicherweise die 

an sich "banale" Lösung mit dem Turmmatt gefunden, wird eben dieser in 

der anderen Lösung gleich beseitigt, wo ich doch nach einem anderen Turm-

matt Ausschau hielt. Die Begründung für 1. ... S:e8 als Besorger des Tempo-

zuges 2. … K:e4 habe ich lange nicht wahrhaben wollen. Ein absolutes Rätsel-

stück für Lösungsturniere vor Ort“ (Hanspeter Suwe). „erstickte, nicht beson-

ders ästhetische Matts“ (Claus Grupen). 

„Die Aufgabe 2021/91 (Valery Barsukow) ist eine erstaunliche Miniatur mit 

überraschenden Effekten wie dem Tempozug in a) 1. ... Kf7   2. e5 Ke7   

3.Kd5 Kd7   4. Dd4 Sf6#     b) 1. ... Sc7   2. Dd3 Ke7   3. Te5 Kd6   4.Te4 Sb5#. 

Die Art der Rangiererei ist bekannt. Sehr gefällig“ (Hanspeter Suwe). „Minia-

tur mit einer gewissen Symmetrie“ (Claus Grupen). 

Die Lösung des Selbstmatts 2021/92 (Zoltan Labai) lautet 1. Dg6 (dr 2. Df5+ 

L:f5#)   D:e4/Sc:e4/Sf:e4   2. Dg5+/Se6+/Dg4+ f:g5/L:e6/L:g4#. „Gefällt! Cle-

ver differenzierte Wendungen nach Wegschlagen des Bauern auf e4“ (Baldur 

Kozdon). „Das war einfach. Insgesamt doch schon ziemlich antiquiert“ 

(Hanspeter Suwe). 

Das Jahreswechselproblem 2021/93 (Georg Niestroj) hat die Lösungen: linke 

Seite i) 1. Tb3 L:c7   2. Ld2 Sb4+   3. Kc3 L:e5# und ii) 1. Ld5 Kb5   2. Kd3 Ka4   

3. Kc4 Se5#. „Gar nicht so einfach, feine Mattbilder, durch das gemeinsame 

Mattfeld e5 zusammengehalten. Prima Bilderrätsel“ (Hanspeter Suwe). 

Rechte Seite i) 1. Kf3 Lh5   2. Ke4 Kf7   3.Kf5 Lg6# und ii) 1. Lf4 Se1   2. Kh4 

Kh7   3. Kg5 Sf3#. „Auch hier schöne Lösungen: Der Zusammenhang ist durch 

das schwarze Spiel gegeben, in dem der schwarze König den Sidestep der 

Läufer nutzt. Mehr als ein bloßes Symbolproblem!“ (Hanspeter Suwe). „nette 

Silvesterunterhaltung“ (Claus Grupen). 


